全区重大事故隐患专项排查整治2023行动进展情况11月份小结
黄石港区安全生产委员会办公室
2023年11月29日
根据市安委会印发《全市重大事故隐患专项排查整治2023行动工作方案》，现已进入部门精准执法阶段，黄石港区积极开展重大事故隐患专项排查整治工作，现将11月工作开展情况总结如下：
一、加强领导
我区把重大事故隐患专项排查整治工作作为一项重要的工作来抓，按照“强责任、严制度、深排查、重整改”的闭环式工作思路，深入推进重大事故隐患专项排查整治工作开展。11月16日,十一届区政府第44次会议传达学习党的二十大关于安全的重要论述习近平总书记2023年关于安全生产重要指示批示及安全生产国家”十五条硬措施”精神。11月13日，十届区委常委会第66次会议传达学习了国务院安委会十五条措施及湖北省“二十条铁办法”。
二、开展情况
（一）总体情况。11月份来，全区共排查发现隐患1876个，其中重大事故隐患50处、已整改1834处。从重大隐患排查方式看，企业自查未发现重大隐患2处，部门排查发现48处，已整改49处。
（二）对企业自查自改进行抽查检查情况。部门抽查检查企业1160家。其中：企业主要负责人未按要求亲自研究排查整治工作的1家；企业主要负责人均已带队检查；企业均已制定分管负责人职责清单；均已依法建立安全管理机构和配足安全管理人员；电焊等特种作业岗位人员无证上岗作业的7家；外包外租安全管理混乱的1家；均已按规定开展应急演练、员工都熟悉逃生出口；未发现安全教育培训走过场的情况；未发现制度措施不落实的企业。
（三）部门精准严格执法情况。帮扶指导重点街道（管理区）16个次，帮扶指导重点企业342家次。行政处罚27次、40.42万元。1例企业和企业主要负责人“一案双罚”。没有移送司法机关的情况，责令暂时停产整顿5家。曝光、约谈、联合惩戒企业15家，公布典型执法案例6个，其中没有危险作业罪案例。没有责任倒查追责问责喝约谈通报有关地区及部门的情况。
（四）党委政府组织领导情况。区委区政府分别组织专题学习安全生产“十五条硬措施”和“20条铁办法”3次，街道党政主职专题学习13次。街道党政主职研究安全生产工作12次。区委区政府政府主要负责同志分别专题研究15次，区委区政府分管领导现场督导检查16次。街道党政主职现场督导检查32次。
三、存在问题
（一） 执法频次少。年底各种考核、各种活动、各类会议增多，牵扯了大量的人员，导致检查的频次减少，对企业的安全监管有放松的现象。
（二）企业隐患多。最近去检查企业，发现有个现象，马上年底了，很多企业为了赶工期，对员工安全管理不够严格，以前不会出现的隐患，现在很常见，从侧面反映企业安全管理人员不敢管、不想管、不愿管，这样很容易发生安全生产事故。
（三）宣传不够勤。现在已经到精准执法阶段了，很多企业还不知道什么阶段，虽然我们在微信群里已经进行了宣传，但企业负责人没有重视，没有传达下去，也说明我们宣传方式太单一，宣传的力度不够大，频次不够多。
四、下步工作措施
(一)加大执法力度。年底工作头绪多，我们要克服困难，统筹好工作，安全生产形势的稳定是关系到人民群众的生命和财产安全，执法检查不仅不能放松，还要加大力度和检查的频次，对隐患要零容忍，违法必究。
（二）抓典型促安全。要抓一批典型案例，促进企业隐患自查自改力度，规范安全生产行为，倒逼企业落实主体责任，坚决把安全生产事故苗头消除在萌芽状态。
[bookmark: _GoBack]（三）宣传深入企业。要加大宣传力度，采取多种方式进行，一是上门宣传，利用执法检查的契机深入企业开展2023行动工作进行宣传，让企业主要负责人和安全管理人员重视活动的开展；二是多媒体宣传，运用QQ、微信、朋友圈，电子屏等多种形式来达到宣传的作用，让更多的企业知晓，参与进行，特别是那些微型的企业。
