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重大事故隐患专项排查整治2023行动开展以来,我区高度重视、积极谋划,聚焦重点时段和重点行业领域安全生产形势,推动责任更明确、风险能管控、隐患严治理、督办见实效,着力从根本上消除隐患、解决问题,实现由安全生产治理模式向事前预防转型。
一、强化安排部署，明确监管责任
我区把重大事故隐患专项排查整治工作作为一项重要的工作来抓，区安委会印发《黄石港区重大事故隐患专项排查整治2023行动实施方案》将专项行动划分动员部署、企业自查自改和部门帮扶、部门精准执法、总结提高四个阶段有序推进。5月16日下午，黄石港区召开重大事故隐患专项排查整治2023行动动员部署会议，区委常委、常务副区长徐新勇出席会议并讲话。5月24日上午，黄石港区安委办召开全区重大事故隐患专项排查整治2023行动专班工作调度会，总结交流行动部署情况，分析行业存在风险问题，研究部署下阶段重点任务，确保重大隐患专项整治行动各项任务落到实处。区委常委、常务副区长徐新勇参加会议并讲话，区政府副区长周邦松主持会议。
二、强化重点监管，确保风险可控
突出工贸、建筑施工、消防、危险化学品、交通运输、燃气等重点行业领域，相继开展城乡燃气安全专项整治、有限空间作业专项整治、动火作业专业专项整治、“打非治违”专项行动，聚焦可能导致群死群伤的重大事故隐患，特别是近年来重特大事故暴露出的违规动火、外包外租管理混乱、不开展应急演练、员工不熟悉逃生出口等突出问题，共抽查检查企业1289家次，其中企业主要负责人未按要求亲自研究排查整治工作的1家，企业主要负责人未带队检查的3家，电焊特种作业无证上岗作业的7家，外包外租管理混乱的1家，推进了安全生产“十五条硬措施”和“二十条铁办法”贯彻落实，严防各类事故发生。
三、强化帮扶力度，提升自查能力
黄石港区结合辖区企业实际，向专家借智、借力，深入帮扶工贸企业和危险化学品企业开展安全生产隐患排查，发挥专家专业技术优势，为企业提供详实有效的安全技术服务。通过服务式执法，主动对接企业，紧密配合专家，实地察看企业现场安全生产管理工作，从企业安全设施设计、工艺流程、危险作业管理、双重预防机制建设等方面对企业安全生产隐患进行逐一排查，对企业进行诊断评估，逐车间、逐岗位严查事故隐患，同时，与企业负责人进行深入交谈，提出整改意见和措施，提升企业自身排查安全隐患的能力，从根本上防范生产安全事故的发生。截止目前，帮扶指导重点企业362家次。
四、强化精准执法，实现闭环整改
我区各行业监管部门牢固树立“隐患就是事故”理念，实行分类分级监管，精细化施策。对全区工贸、医药、危化企业进行摸底调查，实施分类分级监管，将易燃易爆、危险化学品使用、经营企业确定为重点检查对象，坚持“一企一策”，实行精细化管理。对违法情节轻微且能立即整改的企业，采取宣讲教育、约谈警示等方式；对安全风险较高、隐患较多的企业，公开曝光、加大执法频次和处罚力度，同时紧盯近年来受过安全生产行政处罚企业，对照《重大事故隐患判定标准》全面开展隐患排查整治。对督导检查和自查自纠发现的问题隐患，及时下达整改指令，逐项明确责任单位、工作措施、整改目标、完成时限，确保问题隐患按时消除到位。专项行动以来，企业自查和部门发现的重大事故隐患50个，已全部整改完成，整改率100%。曝光、约谈、惩戒企业15家，责令停产停业整顿5家，公布执法典型案例6个，行政处罚29次，罚款41.59万元。
五、强化调度督办，推动落地见效
[bookmark: _GoBack]按照“三管三必须”要求，结合常态化督查巡查工作对各街道（管理区）、安委会成员单位持续开展督查。根据各各街道（管理区）、安委会成员单位报送的重大事故隐患台账、清单，下发重大事故隐患进行督办的通知及重大事故隐患专项排查整治2023行动开展情况的通报，对部分重大事故隐患进行督办，督促隐患整改责任单位在规定期限内完成整改。同时将专项行动开展情况列入各街道（管理区）、安委会成员单位安全生产年度考核，以考核促落实。截至目前，全区今年共挂牌督办的重大事故隐患32个，已整改32个，整改率达100％。


