黄石港区重大事故隐患专项排查整治行动经验做法

重大事故隐患专项排查整治2023行动开展以来，黄石港区始终坚持人民至上、生命至上的原则，深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，坚决落实上级的安排部署，专项行动体制机制不断健全。
一、坚持党政同责，全区统筹开展专项行动
区委区政府主要领导亲自提出目标、亲自审定方案、亲自动员部署专项行动，将专项行动纳入2023年度区政府重点工作。为加强对专项行动工作的统筹协调，逢会必提安全生产工作，区委常委会、政府常务会、安全生产大会上均会动态分析每一阶段行动工作开展情况，深入研究解决行动工作任务推进过程中的各类问题，并安排部署下一步重点工作，确保各项责任措施落实落地。
二、压实主体责任，促进专项行动工作实效
区安委会各成员单位按照“三管三必须”的要求，结合日常执法检查计划，及时对全区安全生产监管盲区和漏洞进行梳理，做好指导、帮扶，修订完善了重点行业领域“安全风险点清单”和“安全生产模块化监管清单”，进一步压实企业主体责任，督促企业主要负责人带头研究组织本企业重大事故隐患排查整治、带头落实全员安全生产岗位责任发挥管理团队和专家作用、带头对动火等危险作业开展排查整治、带头对外包外租等生产经营活动开展排查整治，基本上实现安全监管“全覆盖”“无死角”。
三、多措并举落实，着力防范和化解重大安全风险
[bookmark: _GoBack]一是用好专家“专业服务”作用，多管齐下做综合监管。充分发挥专家指导作用，组织开展各个行业安全生产重大隐患专项整治和督导检查，扎实推动事故压减。截至目前，运用“执法+专家”“执法+帮扶”、说理式执法等方式，对辖区重点企业进行安全生产检查。区政府投入专项资金22.5万元，聘请专家成立重大事故隐患排查帮扶小组提供安全技术服务。拓宽专家参与范围，专家全程参与暗访巡查，对重点企业把脉问诊，有效解决企业“不会查、不会管”问题；邀请专家参与重大隐患治理，推动复杂性、专业性问题隐患整改。行动期间，帮扶检查企业单位1377家次，帮扶指导企业260家次，排查隐患3136条，立查立改隐患问题3072条。二是进行精准执法，探索监管检查。部门联合严格执法，针对巡查中发现的企业主体责任不落实、整改不到位等问题，一律移送相关执法部门立案查处。对有关部门及街道下达隐患交办文件。每季度的安全生产例会，部门、街道等主要负责人要向区安委会主任汇报问题的整改情况，实现“在交办中厘清职责，在整改中促履职担当”。领导带队督查震慑，具体做法就是将暗访巡查发现的重大隐患、重点问题纳入区领导带队检查督查，列出“督办清单”，由区领导带队现场督办交办，推动重大隐患整改取得实质性进展。黄石港区、下陆区和新港园区开展跨区域交叉互查重大事故隐患工作，彼此互学互鉴补短板，交叉互查工作的开展，进一步夯实区重大事故隐患专项排查整治行动工作的前期成果，加强区域联动、提高检查质效，切实达到互学互进互促的目的。三是随机暗查暗访。精准执法期间，区安委会各成员单位采取“四不两直”方式，深入基层一线、暗访重点企业，对各行业领域开展暗查暗访。各检查组结合行业特点，聚焦重点、分组行动，对企业安全生产责任制落实、消防安全设施设备维护、燃气场所安全条件、现场施工作业管理、安全制度措施执行落实等情况，有针对性地逐项逐条细致检查。四是黄石城区首例落实举报奖励。我区按照《湖北省安全生产领域举报奖励办法》有关规定，向举报人兑现了5000元奖励。五是广泛宣传营造浓厚氛围。结合“安全生产月”、安全宣传教育“五进”有效载体，广泛宣传报道典型做法、事故教训、特色亮点等内容，为专项排查整治深入开展营造浓厚氛围，为全区专项整治宣传工作提供了有力保障。开展全区重点企业重大事故隐患专项排查整治2023行动工作培训会，举办基层应急管理能力提升培训2期。制作全区事故隐患警示教育片，警示片在每个季度的安委会例会上进行播放，由区委常委、常务副区长对每次的暗查暗拍工作进行点评，对整改落实不到位的责任单位、个人，点名通报批评，并在绩效考核中扣除相应分数，让各街道（管理区）、部门主要负责人在会上红脸、出汗。同时，将发现的所有问题隐患集中挂牌交办至各属地街道、园区和相关行业监管部门，要求限期整改到位，并将整改落实情况报区安委办。目前，共下发问题隐患整改交办函50多个，构建起了“发现-交办-整改-验收”的隐患排查整改闭环体系。
