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根据国家、省市关于重大事故隐患专项排查整治2023行动工作部署会议精神，黄石港区高度重视，制定印发《全区重大事故隐患专项排查整治2023行动工作方案》（港安〔2023〕1号），确保专项排查整治行动贯彻落实，取得成效。
一、高度重视，全面部署
5月16日下午，黄石港区召开重大事故隐患专项排查整治2023行动动员部署会议。区委常委、常务副区长徐新勇出席会议并讲话。5月24日上午，黄石港区安委办召开全区重大事故隐患专项排查整治2023行动专班工作调度会，总结交流行动部署情况，分析行业存在风险问题，研究部署下阶段重点任务。区委常委、常务副区长徐新勇参加会议并讲话，区政府副区长周邦松主持会议。
二、专项整治行动开展情况
（一）积极动员部署。区各专业委员会、相关行业部门根据区《全区重大事故隐患专项排查整治2023行动工作方案》和行动动员会要求第一时间召开专题会议进行安排部署，明确了工作目标。
（二）成立组织机构。部分专业委员会高度重视，切实提高政治站位，全面落实安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，成立了由主要领导任组长的领导小组，抽调骨干力量组建工作专班，明确任务分工和完成时限，确保各项工作顺利开展。
（三）企业自主查。黄石港区坚持隐患就是事故的理念，督促企业认真制定重大事故隐患排查整治方案，组织重大事故隐患判定标准学习，开展全员安全教育培训，实施全员安全生产责任制，对照判定标准全面开展重大事故隐患排查整治，截至目前，企业自查发现一般隐患315项，完成整改298项；重大事故隐患2项，完成整改2项。
（五）领导带队查。6－7月，黄石港区政府相关负责人深入危险化学品、交通运输、食品安全、建筑施工、燃气等行业领域开展督导检查。各街道（管理区），各专业委员会牵头单位主要领导分别在各自属地和行业领域带队深入企业开展检查督办。8月上旬，区政府主要领导分别带领各部门深入企业开展督导检查，全面掌握各自分管行业领域重大事故隐患排查情况和整改情况。
（六）部门帮扶查。黄石港区安委会梳理编制《重大事故隐患判定标准》，涉及工贸、危险化学品等7个重点行业领域，便于各监管执法人员和企业安全管理人员准确把握重大隐患判定标准，提升排查重大隐患精准发现问题的能力，采用“四不两直”，随机抽查等方式组织开展重大事故隐患明察暗访，对企业工作情况进行帮扶指导。各街道（管理区）、安委会各成员单位在各自行业领域内组织专班开展执法队伍专题培训，深入企业开展“两送四讲”（送行业技术规范，送法律法规；讲重大事故隐患判定方法，讲重大事故隐患行政处罚，讲重大事故隐患整治流程，讲重大事故隐患整改措施），全面对企业开展部门帮扶指导，督促企业自觉履行安全生产主体责任。截至目前，全区10个专业委员会和各街道（管理区）成立专班42个（次），配备专兼职技术检查员34人（次），帮扶指导企业143家（次）。共排查重大事故隐患38项，已整改20项，其中18项正在积极整改中。
（七）组织专家查。黄石港区聘请中介机构提供专家服务，组织专家深入危险化学品、工贸等企业开展专业技术指导和服务，帮助企业进一步做实做细重大事故隐患排查整治工作。部分企业还与中介机构签订长期合作协议，按需组织专家到企业开展隐患排查和技术指导。截至目前，共聘请专家50多人次，深入79家企业开展专家排查隐患，查出重大隐患8项，已整改7项，其中1项正在积极整改中。
（八）执法倒逼查。各街道（管理区）、各部门大力宣传重大事故隐患自查阶段，企业主动上报重大隐患并及时整改后不予处罚的相关政策，进一步提高企业主动排查整治重大事故隐患的积极性。各部门在自查阶段发现企业存在不认真开展排查整治，不主动上报重大事故隐患，不按期落实整改的情形，提前启动精准执法阶段工作，对相关企业和责任人给予行政处罚，倒逼企业履行安全生产主体责任。截至目前，全区排查企业427家，行政处罚20次，罚没款共计33.2万元，企业和企业主要负责人“一案双罚”一次，责令暂时停产整顿5家，曝光约谈15家，公布典型执法案例4个。
三、存在问题
（一）报送不及时。个别区直部门报送拖后腿，在群里通知好几遍也许是忙没看到，以至于上报系统延后，特别是遇到紧急情况需要临时报送，一催在催报送不过来，导致整体报送滞后。
（二）开展无头绪。近期去企业检查，知道要开展重大隐患排查整治行动，区里组织的动员会也开过，方案也下发，应该做什么也告知，但仍然有部分企业不知道怎么开展，做的台账资料不完善。
（三）知晓率不高。重大隐患排查整治行动开展已经有三个月了，去大型商超、大型酒店检查，基本都不知道现在在开展重大隐患排查整治行动，有的甚至连基本的安全生产制度都建立不全，员工教育培训在电脑里没形成台账，隐患排查治理只有照片等。
四、下步工作措施
（一）加强信息报送。有些部门对重大隐患整治行动不够重视，我们要采取约谈、通报的方式，调动各部门的积极性。
（二）强化属地责任。加大执法力度，对发现的各行各业的安全隐患，不仅要督办行业主管部门，更要督办属地，只有都动起来，形成合力才能倒逼企业落实主体责任，重视重大隐患排查整治行动。
（三）加大宣传力度。用多媒体进行宣传，比如QQ、微信、朋友圈，拉横幅、搞培训会、约谈等多种形式来达到宣传的作用，让更多的企业知晓，参与进行，特别是那些小微企业。
